

FJALA E DEPUTETIT PETRIT VASILI

E ENJTE DATA 16 MARS 2023

E nderuar Kryetare e Kuvendit,

Të nderuar shumë të paktë, kolegë deputetë,

Është shumë e qartë qoftë duke parë podiumin mbrapa, qoftë edhe këtë përpara, se cila është pesha, vlerësimi dhe merakuri i madh që kanë për procesin e integritetit evropian. Sot kanë sjellë një nismë, që nuk është as më shumë dhe as më pak, ashtu sikurse thonë anglezët “a tick on the box”. Pra, të bëjnë një shënim që i janë bërë disa ndryshime një ligji të caktuar. Por pyetja e madhe është kjo: cili është raporti i kësaj mazhorance me integritetin evropian, me vlerat evropiane, me ato që ndajnë mazhorancat që u kanë besuar mekanizmave të errëta për të qëndruar në këmbë me ato që duan ta ndërtojnë qenien e tyre në pushtet mbi vlera të vërteta evropiane, demokratike dhe pluraliste? Raportet dhe faktet flasin qartë. Raporti i kësaj mazhorance me Europën është një raport hipokrit në pamje, por armiqësor në realitet. Ne kemi dëgjuar këtu pa pushim, kemi parë në shumë foltore brenda dhe jashtë Shqipërisë një Kryeministër, i cili vetëm anatemon, bën gjithçka për të demonizuar Europën, për të prishur raportin e shqiptarëve me Europën, duke e paraqitur pa zemër, pa shpirt, një Europë, e cila është në krizë dhe këto kriza asaj ia zgjidh Edi Rama; një Europë që duhet të mësojë nga kjo mazhorancë, por që nuk ka nevojë të marrë mësim. Meqenëse kjo Europa është me këto probleme të mëdha, atëherë le të bredhim me nxitim drejt Lindjes. Këto janë të vërtetat, sepse raporti me Europën nuk ndërtohet me hipokrizitë apo demagogjitë që u hodhën edhe këtu rëndom. Është shumë e thjeshtë. A ka gjithëpërfshirje?! Vetë nisma e deputetes Kryemadhi flet më së qarti se cili është raporti i këtyre me gjithëpërfshirjen. Këta e kanë problem që forcat politike, të cilat ndodhen në parlament, të jenë në vendimmarrje. Nuk i shqetëson nëse është organizata joqeveritare më e fundit, me 3 veta apo 5 veta; ajo e ka një vend atje, kurse për të gjithë të tjerët gjithëpërfshirja është një dimension i pakapërcyeshëm. Dialogu... Ku bëhet fjalë për dialog?! Kjo sallë ka parë që janë miratuar në mënyrën më të marrë, më të çmendur lloj-lloj nismash, edhe nga ato që Gjykata Kushtetuese i rrëzon, megjithëse janë lajmëruar si të tilla. Çfarë do të thotë?! Do të thotë që i gjithë procesi (minimalisht evropian) për shqyrtimin e ligjeve, pasi vendi ka bërë disa hapa për të ecur përpara (formalisht janë hapur disa negociata për anëtarësim), është nga më primitivët, nga më përjashtuesit, i cili vetëm dialog, vetëm diskutim të gjerë politiko-profesional nuk nënkupton. Njëra nismë trajtohet në mënyrën më banale, më vulgare se tjetra, duke pasur moton: “Kemi ditën e radhës, do të bëjmë miratimin e radhës, ani se nuk ka nevojë për debate.” Nuk është ky procesi evropian i ligjbërjes.

Ndaj edhe ligjet janë për faqe të zezë, disa prej tyre edhe janë rrëzuar nga Gjykata Kushtetuese, megjithëse nga kjo pikëpamje për këta as Gjykata Kushtetuese nuk është institucion. E mendoni ju për evropianizimin, kur vendimet e Gjykatës Kushtetuese nuk zbatohen! Mendoni se çfarë koncepti primitiv, tribal kanë këta për shtetin! Antishteti është mënyra me të cilën këta ecin përpara. Po cili është raporti me Europën?! Shumë i thjeshtë. Edhe në një projektrezolutë të para disa ditëve flitet për lirinë e medias, për lirinë e informacionit. Por çfarë mund ta ketë evropiane një mazhorancë, e cila ka probleme me lirinë e medias, e cila, kur ishte në opozitë, është çjerrë për këtë liri, ndonëse ka pasur një dominim të medias mjaft të bollshëm?! Sot e paraqesin si problem të jashtëzakonshëm. Pak

minuta më parë Komisioneri, që kishte ardhur, tha: “Presim hapa në luftën kundër korrupsionit.” Normalisht, është një vend që ka primatin e vendit të parë për korrupsion, një vend që shpopullohet për shkak të korrupsionit, një vend, i cili mendon për të gjitha gjërat e tjera, por nuk sheh që alternativat dhe oportunitetet pafund që ka t’i kthejë në të mira materiale. Fantazia shkon në dy drejtime: lëviz nga kanabisi mjekësor tek amnistia e pasaportave të arta. Po, mirë, dreqi ta hajë, kemi pasuri natyrore, kemi një relief të jashtëzakonshëm, kemi dete, lumenj, liqene. Kemi oportunitete pafund me një popullsi të vogël, e cila mpaket, zvogëlohet. Po këtu lëviz fantazia, nga kanabisi tek amnistia, amnisti-kanabis, kanabis-amnisti?! Nuk shkoni përtej. Në ndërtim pastrojmë paratë. Rimë në listën gri, në listën e errët të pastrimit të parave. Trekëndëshi është: kanabis-amnisti- pastrim parash. Vetëm këtu. Po çfarë bën ky trekëndësh?! Ky vret çdo shpresë, i detyron njerëzit të largohen, se nuk kanë mundësi. Në këtë trekëndësh interesat e një njeriu, që punon me punë të ndershme, janë të vrara, të asgjësuara. Janë faktet e mia?! Jo, janë fakte publike. Këto fakte janë në të gjitha raportet europiane. I keni në raportet e Departamentit të Shtetit, i keni edhe në aferën e fundit Amerikë – Shqipëri me McGonigal-in, ku vetëm komunikimi i fëlliqur, i errët dhe me poshtërsi ecën përpara. Pse ju tremb procesi i freskët, transparent european? Pse nuk lejoni që të diskutohen ligjet Pse i bllokoni? Sot keni një ligj. Në shtator keni ngritur një komision të posaçëm për të parë ligjin. Që në mars zonja Kryemadhi ka depozituar një amendament. Po e keni vetë në dorë ju parlamentin: kur të doni i futni, kur të doni, nuk i futni: “E kemi tonin parlamentin, qeverisjen e kemi tonën, buxhetin e shtetit e kemi pronën tonë”. Ju nuk ambientoheni dot që nuk keni asgjë pronë, por jeni menaxhuesit e radhës. Nuk jeni ju pronarë të taksave të shqiptarëve. Janë të shqiptarëve taksat. Nuk jeni pronarë të parlamentit. Sigurisht, keni përfaqësim, por nuk mund t’i uzurponi dhe t’i zaptoni të drejtat e të tjerëve. Po, more, edhe qeveria, edhe ai deputeti, edhe 20 mijë zgjedhës kanë të drejtë të propozojnë një nismë dhe të merret me radhë, të shikohet e para. Por jo: “Le të rrinë edhe 2 vjet. Mos i merrni fare në dorë”. Jepet urdhri me arrogancën e madhe të këtyre trimave të mëdhenj. “Le të rrinë atje, punë e madhe se nuk i marrin! Çfarë u bë? Tonat futini për dy javë, bam-bam”. Këto janë të vërtetat. Ja edhe kjo nismë që është sot, këtë histori ka, është depozituar që në mars të një viti më parë. Fillon tjetra në shtator, ecën: “Nuk ka problem, se jemi vetë, e kemi vetë në dorë, nuk na ndalon njeri”. Po kështu ndodh për të gjitha nismat e opozitës. Proces european është ky? Europeanizohet parlamenti? Po bëni kontroll? Por çfarë do të kontrolloni? Nuk e prodhoni ju lëndën e parë, e prodhon qeveria. Po çfarë do të prodhojë qeveria në një proces që bëhet gjithmonë e më i komplikuar, më i vështirë, më teknik në të gjitha pikëpamjet? Cili është vizioni juaj? Vizioni juaj është prioriteti numër zero. Kishit një ministri të Integritimit, kishit një infrastrukturë burokratike, në kuptimin më të mirë të fjalës, që synonte, mëtonte të zhvillohej, të aftësohej, gjithsesi procesi është shumë i komplikuar sesa aftësimi. I fut vizën: nuk ka Ministri të Integritimit. Një vend që e ka procesin jetik të vetin, duhej ta kishte më të madhen, më të mirën, më të komplikuarën, të mbushur me specialistët më të mirë, me një mijë kontrata të tjera dhe me konsulencë jashtë e brenda. Çdo departament në ministri duhej të ishte zmadhuar, të ishte përforcuar, të ishte bërë teknik, sepse na pret një proces shumë i komplikuar. Kapitujt nuk janë si këto punët këtu, se këto votohen menjëherë, nuk i keni problem, por kapitujt nuk i votoni dot, se nuk i keni ju në dorë: o do të përmbushen, ose nuk përmbushen.

Nuk ka më bolshevizma me kapitujt, se i hap e rrinë atje dhe nuk i hyjnë në punë as dreqit, ndonëse ju nuk doni t’i mbyllni ndonjëherë. Edhe po t’i hapni, nuk do të doni t’i mbyllni. Kjo është e vërteta e procesit të integritimit. Vullneti për integritimin është zero, sepse nuk duhet të ecë ky proces. Nuk duhet të ecë kurrë ky proces që të na japë alibinë: “Që ajo Europa nuk do të na kuptojë, na pengon. Ne jemi gati për t’u martuar, por nuk na marton ajo”, me tëra llojet e budallaqeve që janë thënë në këtë drejtim, ndërkohë që kriteret janë shumë të qarta. Prandaj, Europa ka thënë: “Hiqni dorë nga praktikatat e errëta e të pista! Dëgjoni!” Por ju bëni arrogantin dhe detyrohet Europa që të shkojë në gjykatat ndërkombëtare për çështjet të caktuara dhe për ato që shkelni ju, qoftë për lirinë e medias. Edhe kur

komisionerët flasin dhe ju kërkuan të mos e prishnit Teatrin Kombëtar, ju nuk ktheheni mbrapa, se jeni trima të mëdhenj. Pra, do të thotë: sot ky ligj është një ligj formal. Nuk kemi asnjë vështirësi për t'ju thënë po, por ka zero efekt në raport me një qeveri që prodhon antieuropianizëm nga mëngjesi deri në darkë. Faleminderit!